Samostatny ukol:

Jednovybérovy t-test
Dvouvybérovy neparovy t-test
Dvouvybérovy parovy t-test



1. Priklad k procviceni

e Nactéte data-01_priklad. U 21 lidi byla zjiSténa vysSka postavy. Vysledky méreni
povazujeme za realizace nahodného vybéru z normalniho rozlozeni.

1. Na hladiné vyznamnosti testujte hypotézu, ze stredni hodnota vysky lidi je 175 cm
proti oboustranné alternativé. Pfed provedenim testu ovérte normalitu dat pomoci N-
P plotu a Shapirova-Wilkova (S-W) testu.

2. Na hladiné vyznamnosti testujte hypotézu, zZe stfedni hodnota vysky lidi je 181 cm
proti oboustranné alternative.



1
2.

Ovéreni normality — Shapiro-Wilklv test
(a=0,05): Nezamitame nulovou hypotézu o
tom, Ze vybérovy soubor pochazi z normalniho
rozdéleni (p=0,464).

1. kol — jednovybérovy t-test (a=0,05):

Ho: u=175cm; Hy: p# 175 cm
Hyp: n=181cm; Hy: p# 181 cm
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2. Priklad k procviceni

Nactéte data-02_priklad, ktera obsahuji nasledujici sloupce: 1.sloupec- vyska v 1.
skupiné, 2.sloupec- vyska v 2. skupiné, 3.sloupec- vyska, 4.sloupec- skupina (1-muzi, 2-
zeny).

Ovérte normalitu vysky v 1. skupiné a ve 2. skupiné pomoci N-P plotu a histogramu,
teprve potom pomoci testu.

Na hladiné vyznamnosti 0,05 testujte hypotézu, ze rozptyly vysek skupiny 1 a 2 jsou
shodné.

Na hladiné vyznamnosti 0,05 testujte hypotézu, ze stredni hodnoty vysek skupiny 1 a
2 jsou shodné.

Vystupy doplrte krabicovymi grafy (box-ploty).



2. Priklad k procviceni

1. ukol - ovéreni normality — Shapiro-Wilkdv test (a=0,05):
Nezamitdme nulovou hypotézu o tom, Ze vybérovy soubor (skupina 1) pochazi z normalniho rozdéleni (p=0,077).
Nezamitdme nulovou hypotézu o tom, Ze vybérovy soubor (skupina 2) pochazi z normalniho rozdéleni (p=0,343).
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2. Priklad k procviceni

2. ukol — testovani shody rozptyl( - F-test / Leven(v test (a=0,05):
Nezamitdme nulovou hypotézu o tom, Ze jsou rozptyly vybérovych souborli shodné (skupina 1 a skupina 2).
F-test: p=0,905, Leven(v test: p=0,791

3. ukol — dvouvybérovy t-test (a=0,05):

Ho: My = My Hat by 2 1y
Zamitame nulovou hypotézu o shodé stfednich hodnot dvou vybérovych soubor. Stfedni hodnota vysky skupiny 1 je statisticky
vyznamné vétsi nez u skupiny 2 (p<0,001).
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3. Priklad k procviceni

* 5 Zen vyzkouselo novou dietu. Nactéte data-03_priklad, ktery obsahuje nasleduijici
udaje: 1.sloupec- hmotnost pred dietou, 2.sloupec- hmotnost po dieté.

1. Na hladiné vyznamnosti 0,05 testujte hypotézu, Zze dieta neméla vyznamny vliv na
zmeénu hmotnosti, tj. ze rozdil stfednich hodnot hmotnosti se nelisi.



3. Priklad k procviceni

Ovéreni normality — Shapiro-Wilklv test (a=0,05):
Nezamitame nulovou hypotézu o tom, Ze diference

pochazi z normalniho rozdéleni (p=0,607).

1. ukol - parovy t-test (a=0,05):

HO: Mpred = Mpo = 0; HA: Mpred = Hpo #0

Zamitame nulovou hypotézu, dieta méla statisticky
vyznamny vliv na zménu hmotnosti (primérné

snizeni o 4,6 kg), p=0,009.
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4. Priklad k procviceni

* Nactéte data-04_priklad. Dle studie se zkouma vliv Iéku-hydrochlorothiazidu na krevni
tlak v ndhodném vybéru 11 hypertonikl (¢lovék trpici vysokym tlakem krve). Kazdy
pacient dostal nejprve placebo a o mésic pozdéji hydrochlorothiazid. Uvedené
hodnoty v datech predstavuji systolicky tlak (v mm Hg).

1. Na hladiné vyznamnosti 0,05 testujte hypotézu, ze Iék nemél vyznamny vliv na zménu
krevniho tlaku.



4. Priklad k procviceni

Normalni p-graf z NProm

Ovéreni normality — Shapiro-Wilklv test (a=0,05): N__P graf,
Nezamitame nulovou hypotézu o tom, Ze diference diferenci
pochazi z normalniho rozdéleni (p=0,493). =
?EQ
Bodovy graf -
=0 10 15 20 25 30 35 40 45 50 55 kOI’e|ace
NProm: SW-W = 0,9376; p = 0,4931 Pozorovan ¥ kvantil B.lnyga‘zryduﬂdhaldpdﬁaidn
C4 pikad3/1ic
- hyctathidtiazd =-190XDHQITIX
)
1. ukol - parovy t-test (a=0,05): 2
0
HO: Mgk - uplacebo =0; I_|A: Mgk - p‘placebo 20 =Y
)
Zamitame nulovou hypotézu, 1€k mél statisticky 2
vyznamny vliv na hodnotu krevniho tlaku E i
(primérné snizeni o 24 mm Hg), p<0,001. 0 ™ B pgn an 20 P2y
T-test pro zayisle vZorky (04 _prikiad
Oznag rozdily jsou vy%lngmﬁg na hléd. p <,05000
.. FPrume¢ om.od( N| Rozdi Sm.odc i SV INT. Spol¢) Int. SPOIe
Proménna rozdilt > -95,800 +95,%8C
hydrochlothigl 16b,5 21,42
placebo 190,3 17,41 1 -24,00 13,09 -6,0/7° 11 0,000 -32, (' -19,2!




5. Priklad k procviceni

* Nactéte data-05_priklad. Vyrobce udava, ze primérna spotieba paliva je 12,5 1/100
km. Testovaci jezdec podrobil 14 vybranych voz( méreni spotreby.

1. Na hladiné vyznamnosti 0,05 otestujte, zda se skuteCna spotreba tohoto automobilu
odliSuje od toho, co udava vyrobce.



Ovéreni normality — Shapiro-Wilklv test (a=0,05):
Nezamitame nulovou hypotézu o tom, Ze vybérovy
soubor pochdzi z normalniho rozdéleni (p=0,953).

1. ukol - jednovybérovy t-test (a=0,05):
Ho: 1= 12,5 1/100km; H,: p # 12,5 |/100km

Zamitdme nulovou hypotézu, p<0,001. Na zakladé
vybérového souboru jsme prokazali, Ze spotifeba 2
automobilu je vyssi nez udava prodejce (primérna 026 28 130 132 134 136 138 H0 Y2 ¥4 16 U8 B0 12
spotieba je 0 1,4 1/100km vyssi, nez udava

riklad k procviceni

Nomvdri pgef zsdiea
(b pikad Ve

[Spdiee SIWVE0I7,p=0%33 |  Remoayket

prodejce).
| est prumeru vucl reterencni Konstante (hodnote) (Uo pri
. Prame¢ Sm.odd N[ Sm. Chy rReterer 1 oV P
Promeén konstar
spotrebi 15,91 U000 1./ 0,146 12,00 9,079 1] U,000




